

YAOWEN

气壮山河的凯歌 永载史册的丰碑

—写在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际

■新华社记者 李宣良 梅世雄 徐扬 王琦

新华社北京10月22日电 阔别祖国近七十年的英雄，终于回家了！

2020年9月27日，从韩国仁川机场起飞的中国专机降落在沈阳桃仙国际机场，机上搭载着117位中国人民志愿军烈士的遗骸。

这是第七批回国的在韩志愿军烈士遗骸。

“兄弟们，你们终于回来了！”88岁的志愿军老兵李维波嗓音嘶哑，眼眶湿润，“祖国和人民没有忘记你们！”

70年前，英雄的中国人民志愿军将士，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零九个月舍生忘死的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

这是正义的胜利，这是和平的胜利，这是人民的胜利！

伟大的胜利光照千秋——灿若群星的英雄闪耀在历史的天空，他们的名字永远铭刻在人民的心中。

伟大的胜利激励我们——不相信有完不了的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。

伟大的胜利昭示未来——中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡。

正义之战

“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理”

一条大河波浪宽。

一座四孔残桥矗立秋日的鸭绿江中，钢梁上弹孔累累，诉说着往事峥嵘。这座被炸毁的断桥，已成为抗美援朝战争的记忆坐标。

1950年10月19日，肩负着祖国和人民的重托，中国人民志愿军跨过鸭绿江。

“没有歌声，没有鲜花，一切都在暗夜中进行。”88岁的志愿军老兵吴松林回忆说，“大家心里只有一条：保家卫国！”

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国杜鲁门政府悍然进行武装干涉，纠集起的所谓“联合国军”发动对朝鲜的全面战争。朝鲜战争迅速由内战演变为侵略与反侵略的国际性局部战争。

美国不顾中国政府多次警告，越过三八线，直逼中朝边境的鸭绿江和图们江，出动飞机轰炸我国东北边境城市和乡村，把战火烧到了新生的中华人民共和国国土之上。

抗美援朝纪念馆讲解员高真真说：“我爷爷讲，那年他18岁，在丹东三马路的商铺做学徒，侥幸躲过飞机轰炸，地下炸出很深的大坑，鲜血把坑里的积水都染红了。”

当年9月30日，政务院总理兼外交部长周恩来发出明确警告：“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

然而，美国过分低估了站起来的中国人民的决心和力量，对中国政府的多次警告置之不理。

10月1日，先是南朝鲜军越过三八线，10月7日，美军也越过三八线，迅速向朝中边境推进，准备占领全朝鲜。

危急关头，朝鲜党和政府请求中国出兵，援助朝鲜。

百废待兴的新中国，敢不敢、能不能迎战世界上最强大的帝国主义国家美国？

面对紧急局势，中共中央政治局在充分讨论、权衡利弊之后，一致认为中国应当参战，必须参战。

一个历史性的战略决策诞生了：抗美援

朝，保家卫国！

从1950年10月25日到1951年6月10日，中国人民志愿军连续发起五次大规模战役，从根本上改变了朝鲜战争的形势，把战线稳定在三八线附近，迫使“联合国军”转入战略防御。

从1951年7月10日开始，美国政府不得不在中朝方面在开城进行停战谈判。

停战谈判谈谈打打，断断续续进行了两年之久。1953年7月27日，停战协议得以签订。中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了战争的胜利。

“伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”军事科学院特聘首席专家何雷说，中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，是伟大的抗美援朝斗争的正义性。

正是因为正义之战，志愿军将士才会有愈战愈勇的旺盛斗志和高昂士气，才能不断创造出惊天地、泣鬼神的战争奇迹。

正是因为正义之战，全国人民才会团结一致，同仇敌忾，“有人出人，有钱出钱，有粮出粮”，掀起参军参战、支援前线的热潮。

正是因为正义之战，全世界爱好和平的国家和人民才会同情、支持和援助中朝人民，最终正义之师赢得了战争胜利，打乱了帝国主义扩张势力范围的部署，维护了亚洲以及世界的和平。

胜利之战

“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了”

1950年10月25日，18岁的志愿军40军战士李相玉与南朝鲜军先头部队在朝鲜的崇山峻岭中不期而遇。

这一天，志愿军在西线两水洞、云山和东线黄草岭与南朝鲜军队展开激战，揭开了抗美援朝战争的序幕。

“在温井与两水洞之间的公路上，我们40军118师采取拦头、截尾、折腰的做法，只用一个小时就把南朝鲜军队一个营消灭了。”李相玉回忆。

10月25日，后来被确定为中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。人民军队从胜利走向胜利的征途上，又立起了一个闪光的坐标。

11月1日，号称“开国元勋”的美军骑兵第1师，在朝鲜北部重要的交通枢纽云山镇集结，准备由此向北继续进攻。

傲慢的美军没有想到中国会出兵参战。志愿军39军在炮火掩护下，向云山发起进攻。志愿军战士攻入城内，发现对手竟是美军王牌师。官兵们血脉贲张，斗志更加昂扬：“打的就是你这个王牌师！”

志愿军取得了同美军在朝鲜战场首次较量的胜利。美骑兵第1师遭受重创，第8团大部被歼。

第一次战役，志愿军歼敌1.5万余人，将“联合国军”打退到清川江以南，用胜利初步稳定了朝鲜战局，站稳了脚跟。

然而，生死较量才刚刚开始。

11月21日，美第7师推进到鸭绿江边的惠山镇。24日，“联合国军”总司令麦克阿瑟乘飞机到鸭绿江上空巡视一圈，向全世界宣布总攻势开始，并说：“我希望我的话可以兑现，就是孩子们可以回家过圣诞节。”

就在麦克阿瑟口出狂言的第二天，志愿军全线发起战役反击。

松骨峰，一个曾让亿万中华儿女热血沸腾的地名。11月30日拂晓，志愿军38军112师

335团为追击南逃美军，一路穿插到这里。美军数十门火炮和10余辆坦克集中射击，并投下大量凝固汽油弹，阵地上一片火海。志愿军战士带着满身火焰扑向敌人，展开殊死搏斗。

惨烈的松骨峰战斗被写入《谁是最可爱的人》一文中。从此，“最可爱的人”成了志愿军将士的光荣称号。

长津湖，一个令美军胆战心惊的地方。担负东线作战任务的志愿军第9兵团在这里与美军第10军展开激战。

大雪纷飞，寒风彻骨，气温骤降至零下30多摄氏度。紧急入朝的第9兵团官兵衣着单薄，缺粮少弹。他们向装备着最现代化武器、战斗力强大的美军陆战第1师和步兵第7师发起了猛攻。

“我们的胜利是拼出来的！”91岁的志愿军老兵常宗信，当年是27军79师司令部参谋，不知多少次梦里回到70年前浴血拼杀的长津湖战场，“太冷了，实在是太冷了。被冻死的战友太多了，我的耳朵、鼻腔都被冻坏了，至今还有后遗症。”

就是在这次战役中，常宗信所在的27军创造了令世人震惊的战果——全歼美军“北极熊团”。

在志愿军的猛烈进攻下，美军遭遇了“陆军史上最大的败绩”，向三八线以南全线撤退。

1950年11月7日至12月24日展开的第二次战役，志愿军粉碎了“联合国军”占领全朝鲜的企图，彻底扭转了朝鲜战局。

1951年上半年，志愿军与“联合国军”在三八线南北地区连续进行三次战役，迫使美国当局调整朝鲜战争政策，谋求通过停战谈判结束战争。

残酷的战斗中，志愿军在每一个阵地上都与敌人展开反复争夺，大量杀伤敌有生力量。天德山、马良山、金城川……志愿军的每一块阵地都成为美军士兵的坟墓。

在战场上，美军使用了除核武器之外的所有新式武器，仍然无法占到便宜。1953年7月27日10时，朝鲜停战协定在板门店正式签字。

“联合国军”第三任总司令马克·克拉克后来在回忆录中写道：“我成了历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官……”

与克拉克的“失望和痛苦”相反，彭德怀则自豪地宣告：“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了。”

伟大的抗美援朝战争，是新中国的立国之战，是人民军队的立威之战。

军事科学院研究员张幼明认为，在朝鲜战场，我军经受住了现代战争的严峻考验，创造了以劣势技术装备战胜优势技术强敌的新战法和新经验，充分展现了我军英勇顽强的战斗作风，锤炼出一大批能够打赢现代战争的军事人才。战争的洗礼，促进了我国军事理论和军事科学技术的发展，加速了我军由单一军种作战向诸军兵种联合作战转变的进程，推进我军进入了建设革命化现代化强大军队的新阶段。

从抗美援朝的战火硝烟中走来，今天的人民军队在习近平强军思想指引下，正向着实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队阔步前进。

精神之战

“伟大的抗美援朝精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力”

辽宁丹东，抗美援朝纪念馆。

自今年9月19日重新开放以来，全国各地游客和观众纷纷来到这里，追思历史，缅怀先烈。

11月20日17时00分。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2020年11月23日17时30分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在濉溪县公共资源交易中心进行。地块挂牌时间为：2020年11月11日08时00分至2020年11月24日09时00分；

七、其他需要公告的事项：(一)挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。(二)本次出让为：濉自然挂(2020)54号宗地必须符合以下要求：(1)出让方式为“限房价、竞地价”

挂牌出让，本次挂牌出让地块实物由宗地所在镇(园区)负责按期交付，并协调解决土地交付过程中的相关事宜，依法解决由此引起的所有纠纷。

(2)根据濉溪县住房和城乡建设局出具的相关材料，宗地竞买人须为上市或国有企业，资质具有建筑施工总承包一级及以上资质，且本级投标其子公司具备相应开发资质，或具备建筑施工总承包一级及以上资质和具备二级及以上开发资质的房地产开发

企业组成的联合体。(本条以濉溪县住房和城乡建设局出具材料为准)。

(3)地块竞买人须全面掌握宗地的基本情况，认真阅读竞买地块《小区建设投资购置合同》，同意购置合同的条款，取得以上宗地国有建设用地使用权后，与县自然资源和规划局签订《国有建设用地使用权出让合同》，宗地根据县住房和城乡建设局要求，符合

条件后，与濉溪建设投资控股集团有限公司签订《小区建设购置合同》并严格按照合同约定履行。濉溪县棚户区改造领导小组办公室为项目管理单位，负责项目标后监督管理、施工环境保障、建设资金筹集、审批，房屋移交分配等工作。濉溪县住房和城乡建设局为行业管理单位，负责项目工程质量、安全等监管工作。本次出让宗地购置回购房单价及总价分别

为：濉自然挂(2020)54号回购单价均为3788.25元/平方米(含地上及地下各类配套、商业等综合单价)，总购置价款(暂定)为人民币：壹亿玖仟玖佰壹拾肆万零肆佰元整(¥199140400.00)，最终以测绘核定的实测住宅产权面积*回购单价来结

烈。

“抗美援朝战争不仅奏响了一曲曲可歌可泣的凯歌，而且锻造出伟大的抗美援朝精神。”纪念馆馆长刘静媛说，“这种精神，是我们战胜前进路上一切艰难险阻的强大动力！”

这是祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神的史诗——

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”70年前，正是在这种坚不可摧的精神力量鼓舞下，志愿军炮兵1师27团3营8连通讯员赵云和战友们一批批前赴后继奔赴硝烟弥漫的朝鲜战场。

“我们要为国尽力，为国尽忠。”赵云和战友们坚信，他们将捍卫年轻共和国的安全与尊严。

“祖国在我们的身后，人民在我们的身边。”对祖国和人民深沉的爱，是志愿军将士的精神支柱。在志愿军出国作战的日子里，全国掀起声势浩大的抗美援朝运动。青年学生踊跃参军，大批医疗队和铁路员工、支前民工赶赴战场，慰问信、慰问袋纷纷涌向前线，极大鼓舞了前方将士的斗志。与此同时，轰轰烈烈的捐献飞机大炮运动也在全国展开。据不完全统计，仅仅一年时间，捐献的钱款可购买战斗机3710架。

志愿军飞行员韩德彩就是驾驶着祖国人民捐献的战机飞上前线的。在一次空战中，他击落了美国空军王牌飞行员费席尔。费席尔被俘后，一定要见击落自己的人。

当费席尔见到年仅19岁的韩德彩时，忍不住问：“把我打下来，你可以得到多少奖金？”

韩德彩把手指一伸：“5万万！”

“5万万美金？”

“不！5万万颗中国人民的心！”

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神的壮歌——

15军战士邱少云在作战潜伏中，不幸被敌人的燃烧弹击中。为了整个战斗的胜利，他强忍烈火烧身的剧痛，一动不动，直至壮烈牺牲，年仅26岁。

把邱少云遗体抬下战场的志愿军老战士韩远泉回想起当时的情景，老泪纵横：“1.7米多高的人，遗体被烧得仅有70厘米左右，那情形我一辈子也忘不了……”

死鹰岭，一个让美军胆寒的地方。1950年11月28日在长津湖战役中，志愿军20军59师177团6连在零下30多摄氏度的极寒中坚守死鹰岭高地，结果穿着单衣的125名官兵全部冻死在阵地上。

冰天雪地中，官兵们牺牲后仍然保持着战斗姿势，有的紧握手中钢枪，有的做着掏手榴弹的动作，有的持枪俯卧战壕，犹如一个个随时准备跃起的冰雕。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神的乐章——

上甘岭，美军的“伤心岭”。激战43个昼夜，敌人向这块3.7平方公里的高地发射炮弹190多万发，炸弹5000余枚。在志愿军的顽强防御下，伤亡达到2.5万的敌人终于撑不住了。志愿军展开决定性反击，全部收复并稳固占领上甘岭阵地，彻底粉碎敌人进攻。

战后的上甘岭，山头被削低2米，翻起了1米多厚的碎石，抓起一把砂土就有十几块弹片。志愿军创造了世界战争史上防御作战的奇迹。

年轻的志愿军空军搏击长空，以“空中拼刺刀”的勇气，给号称“王牌”的美国空军以沉重打击，击落敌机330架，击伤95架，创造了世界空战史上的奇迹。

志愿军将士在后期坚守阵地的战斗中，常常几天喝不上水，嘴唇干裂出血，还有人因在坑道时间太长患上夜盲症，但大家始终保持革命乐观主义精神，在战斗间隙讲故事、演小戏，互相激励斗志。大家想方设法布置自己的“阵地之家”，给自己的防炮洞起名叫“立功洞”“英雄洞”“抗美洞”“胜利洞”。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神的篇章——

20军连长杨根思在连续打退美军陆战第1师8次进攻后，最后时刻抱起炸药包与敌同归于尽。杨根思被追记特等功，他所在连队被命名为“杨根思连”，至今仍保留在人民军队的序列中。

上甘岭战役中，著名战斗英雄黄继光舍身堵枪眼，为部队反击开辟胜利通道，被授予志愿军特级英雄和朝鲜民主主义人民共和国英雄称号。

黄继光牺牲后，毛泽东主席把他的母亲邓芳芝请到中南海做客，亲切地说：“黄妈妈，你把黄继光教育得好啊，教育他为人民服务。”

共和国领袖与英雄母亲的手紧紧握在一起。毛泽东的儿子毛岸英也是一名志愿军战士。1950年11月25日，毛岸英在敌机轰炸中壮烈牺牲。

这是为了